



2024年8月9日
本版主编:葛会忠
编辑:宋菲

用汗水浇灌梦想的花朵

中国花游迎来繁花绽放

本报特派记者 陈思彤

当分数出现在屏幕上，尽管这是一个预料之中的结果，但是中国花样游泳队的姑娘们仍然难掩激动的心情，泪水和汗水在这一刻交汇，中国花游在巴黎迎来绽放的时刻。

起步艰难 迎难而上

如果从中国花样游泳队上世纪80年代中期建队开始算，中国花样游泳历经几十年接续奋斗，终于在巴黎站上奥运会最高领奖台。

如今看到弟子们摘得金牌，中国花样游泳队主教练张晓欢心中比灌了蜜还要甜。2004年，还是运动员的张晓欢和顾贝贝出战雅典奥运会双人项目，结果一套动作让一个裁判打出了8.7的分数，尽管它作为最低分被去掉了，但是晓欢和贝贝的眼泪还是在眼眶里打转，为什么自己的努力被裁判这样否定？擦干眼泪，晓欢和贝贝马上分析录像，找出不足，她们甚至没有哭泣的时间。最后发现，可能有一个动作在移动到一名裁判面前时，高度不够，所以给裁判造成了误会，她们马上对动作进行了改动。

这就是彼时中国花样游泳队的处境，从起步到世界排名前八，没有现成的可行办法，她们愣是凭借着图片悟出一个个动作，并设计出世界上独一无二的托举。但是进入到世界前八之后，再向前走却遇到了更大的瓶颈，当时的世界花游，世界前五名仿佛钉子一般钉在那儿，无法撼动，但是姑娘们从来没有放弃，就像受了委屈依然从自己身上找原因的张晓欢和顾贝贝一样，她们从来都是迎难而上，不言放弃。

为了实现2008年北京奥运会上夺取一枚奖牌的梦想，中国花游姑娘们开启了“魔鬼训练”，为了达到要求，队员们需要很强的体能，她们需要通过多吃来增加体重，再通过训练转化成肌肉，“吃了吐，吐了吃”是很运动员的常态，几个年纪小的运动员累得偷偷躲在一边哭，但是下到泳池，她们依然生龙活虎。在2008年北京奥运会上，集体项目终于实现了奥运会奖牌“零”的突破，拿到一枚沉甸甸的铜牌。

敢于创新 永不言弃

2008年北京奥运会之后，中国花游进入到一个新阶段，成绩稳定在前三名，但是想超越霸主俄罗斯却非常难。老牌花游强队俄罗斯队在这个项目上无论是艺术表现力还是动作难度长期以来都处于世界最顶端。

长时间排名第二，但是中国花游队从来“不信命”，她们努力突破自我，寻找机会。2023年初，世界花游规则进行了翻天覆地的改革。新规则要求运动队必须提前进行难度申报，如果裁判认为哪个动作完成的难度达不到申报难度，就会将整个动作打回基准分。这样一来，这个结合力与美的项目要想做到稳

拿金牌，就必须做到“零失误”。

这次改革，是机遇也是挑战。福冈世锦赛上，世界花游格局乱作一团，中国花游在双人和集体技术自选项目上有难度一直未被认可的情况，全队都没有气馁，她们进行了有针对性的研究和训练。为了培养临时改动作的适应能力，一个动作错了，教练就会让她们全部重做，她们的付出是可想而知的。“一天在水里泡十个小时”是标配。新规则的改动让队员们很难再去精准地预料对手，只能把自己做到最好，所以花游队除了加大训练难度、延长训练时间之外，还要努力提高每一个人的单兵作战能力，让动作更加精准，同时保持整体动作的整齐一致。

除了迎合新的难度之外，在整体动作设计方面，张晓欢也有独到的想法。“我们期望不仅要有难度，难度的设计还要非常合理、巧妙，要结合运动员特点，更加科学地放到编排中，完成起来没有那么吃力，也不生硬。中国队的作品最重要的是要有灵魂，这样才能真正得到裁判认可。”理想的作品既要体现中国特色，传播中国文化，又要彰显中国队对新规则的认知及理解。”在巴黎奥运会花游比赛中，无论是技巧自选组合中用腿部搭建的甲骨文“山”字，还是自由自选组合陆上动作中致敬巴黎奥运会的埃菲尔铁塔造型，以及集体技术自选中加入的咏春拳元素，都让中国队的节目鲜活而饱满。这些动作不一定都能获得难度分，却大大提升了节目的完整度和美观度。在各队日趋追求高难度的今天，中国队大胆在艺术表现力上寻求突破，也是实现突破的关键原因。几场比赛下来，中国队的难度分整体上并不是最高，但是艺术表现力处于断层领先的状态。

流血流汗 微笑面对

流血流汗放到中国花游队，可能会让人们感到难以置信，

这样一个水一样温婉的项目，怎么会这么艰苦。

其实姑娘们不仅有受伤，有时候还很严重。完成花游项目的技巧动作有一定的风险，因此花游姑娘们肩肘、手腕上的伤病比较常见，王芋懿的肩伤、肘伤，队长冯雨作为托举底座的肘伤、肩伤和手腕伤都比较多。除此之外，练习新动作时，还经常有意外出现。在一次托举练习中，充当“塔尖”角色的常昊意外受伤，落水的时候下巴磕到了队友的膝盖上，鲜血直流，到医院后，缝了3针，休息了5天。这5天常昊一点没闲着，“因为医生说最好连汗都不要出，但是练陆上的话不可能不出汗，所以体能赵老师单独给我设定了局部的力量练习，后两天也会下水拿两块浮板，在下巴不沾水的情况下，打腿找水感。”医生要求10天不能沾水，可是常昊等不了，工作人员想了各种办法，防水创可贴、脸基尼、面罩等等都用上了，做好全面防护后她坚持下水训练，面罩有压力，压到伤口上钻心地疼，但是常昊完全顾不上，再疼，她也要坚持不耽误大家的训练。肖雁宁也一直在忍受伤病带来的疼痛，多哈世锦赛开赛前一天，在一次配乐训练中撞到了队友的背上，刻骨的疼痛瞬间席卷而来，为了给裁判留下好印象肖雁宁没敢停下来，晚上疼醒了就吃止疼药接着睡，直到回国就医才发现右手臂骨折了。原来，肖雁宁带着骨折的手，在多哈坚持完了所有比赛。

“在备战过程中，我们流泪、流血、流汗，但是大家都坚持下来了，我们传承的是中国花样游泳坚持不懈、永不服输的精神。”张晓欢说。

(巴黎8月8日电)

中国花样游泳队在比赛中。
新华社记者
夏一方摄



中国花样游泳队赛后合影。

本报特派记者 安灵均摄

本报特派记者 陈思彤

中国队最后一个动作结束后，金牌的归属已经没有悬念。在北京时间8月8日进行的巴黎奥运会花样游泳集体技巧自选比赛中，中国花样游泳队得到283.6934分，加上此前集体技术自选和集体自由自选的成绩，以三项总得分996.1389分夺得花样游泳集体项目冠军，这也是中国体育代表团在奥运参赛历史上的首枚花样游泳金牌。

当大屏幕亮起分数时，当中国花样游泳队的8位姑娘真正实现历史性突破的那一刻，她们还是忍不住流下激动的泪水，紧紧地抱在一起。“我们哭了好几轮，不能提，一提我又要哭了。”程文涛说。

作为替补队员，程文涛不能上场和姐妹们一起战斗，但她一点也不闲着，拿证件、拿衣服，帮着大家化妆，灌热水袋。这个小热水袋可是这次比赛的“神器”，比赛场馆水冷、室内温度低，热水袋起到了重要作用，队员们保持体温都靠它。为了让水温合适，每过20至30分钟，教练、工作人员就要给姑娘们换一次水。按照热身和比赛时长估算，工作人员要换上百次热水袋。

当天比赛的主题叫《生命之光》，传达的是一种积极向上的生命力量。虽然主题和多哈世锦赛一样，但是动作发生了变化，一个甲骨文的“山”字造型是全场的亮点，几个托举动作也进行了更新，难度更大。今年5月底在练习托举时下巴受伤的“尖子”运动员常昊忍不住抬下巴给记者看。她说：“幸好下巴好得快，什么都没影响。”当时鲜血直流，去医院缝了3针的常昊只休息了5天就重返训练场。

在赛场上，法国观众自然占多数。除此之外，加拿大、美国、墨西哥的观众分布在赛场的很多地方，中国队的啦啦队只占据一个小小的角落，但是当中国队每一个又高又飘的托举动作亮相时，当甲骨文造型呈现时，现场观众都给予了姑娘们最热烈的掌声，她们用过硬的实力，赢得了所有对手的尊重。登上最高领奖台的时候，姑娘们依次和季军、亚军获得者击掌，这个举动再度引发观众如雷般的掌声，加拿大的啦啦队向着中国记者的方向竖起大拇指，为中国姑娘点赞。“我们的对手发挥得也很出色，大家一起奉献了精彩的演出，我们也为她们骄傲。”队长冯雨说。

中国花样游泳队主教练张晓欢从2000年第一次参加悉尼奥运会，就一直梦想着登上奥运会的最高领奖台。2008年之前，很多队友退役，但是她顶着一身的伤病咬牙坚持了下来。作为队长的她在北京奥运会带领中国花游队拿到集体项目的铜牌。当时对于中国花样游泳来说，已经是巨大的突破。2009年，张晓欢坚定地选择了教练岗位，她说自己已经没有办法向奥运会的最高领奖台发起冲刺了，但她的弟子们可以。今天，当她终于如愿看着弟子们登上最高领奖台的时候，泪水止不住地从眼眶中流出。“我觉得有点不真实，这是我们那么多年的梦，怎么就实现了呢，幸福来得太突然了，这枚金牌是对大家所有努力的最佳奖励。”张晓欢说。

(巴黎8月8日电)

泪水与欢笑交织的生命之光



中国女子曲棍球队获胜后庆祝。

新华社记者 任鹏飞摄

中国女曲时隔16年再进奥运会决赛

没有压力，就是拼！

失误给了对手机会。”赛后在回忆比赛时，邹妹容说道。

最后2分钟的时间两队都无建树，1比1的比分保持到第四节结束，比赛进入23米球决胜。

比利时队先打进一球后，中国队错失第一个23米球，随后比利时队再进一球。第二个出场的中国队球员何江欣稳将球打进，叶娇也防住了比利时队的第三个进球。1比2落后时，轮到邹妹容上场，“我及时调整了自己，打进这个球，扳平了比分。”进球之后，邹妹容哭了出来，“落后时上场肯定是有压力的，但还是要鼓足信心，日复一日地训练，就是为了这一刻。”

比利时队的第四个23米球，被状态出色的叶娇再次防住。随后出场的马宁将球打进，中国队以3比2反超对手。接下来叶娇又防住了比利时队的最后一个23米球，中国队淘汰对手，挺进决赛。

“进入23米球决胜时，我一直在告诉自己要冷静，我们不会放弃。”取得胜利，走下赛场，叶娇终于让自己的情绪释放出来。

“其实这个短角球我也有责任，被对手内切传中造成犯规，当时自己真的有些崩溃，因为自己的

“在奥运会开始之前，甚至在我们进入半决赛后，很多人仍认为我们是弱者，他们一直在用排名来判断我们。”赛后，中国女曲主教练艾莉森·安南说，“我们在亚运会拿到了冠军，在奥运会上，我们依然在不断前进，我拥有一群非常有天赋的球员，这些年轻的姑娘们正在向世界传达着不同的信息。”

2008年北京奥运会上，中国女曲获得银牌，这也是中国女曲在奥运会历程中获得的最好成绩。16年之后，又有一群年轻的姑娘们即将踏上奥运会女子曲棍球决赛的场地，她们有机会再次去冲击最高领奖台。

北京时间8月9日，中国女曲将在决赛中迎战奥运会卫冕冠军、世界排名第一的荷兰队。安南说：“我们会做好准备，我们没有压力，一定会全力以赴。”

“就是拼！”邹妹容说，“虽然对手很强，但我们也不弱。”

(巴黎8月8日电)